



大会

第十八届会议

2019年11月3日至7日，阿布扎比

临时议程项目16

第三个非洲工业发展十年

## 第三个非洲工业发展十年的最新情况

### 总干事的报告

工业发展理事会在 IDB.46/Dec.13 号决定中请总干事定期在提交给方案预算委员会、工业发展理事会和大会的年度报告中通报在第三个非洲工业发展十年方面取得的进展，并每季度向方案预算委员会相关事项非正式工作组通报这方面的进展情况。本报告对 IDB.47/12 所载最近一次此类定期报告作了更新，应与《工发组织 2018 年年度报告》第 7 章和秘书长关于第三个非洲工业发展十年（2016-2025 年）的说明（A/74/199）一并审议。

## 一. 引言

1. 2016 年 7 月，联合国大会通过了第 70/293 号决议，宣布 2016-2025 年为第三个非洲工业发展十年。此外，还要求非洲联盟委员会（非盟委员会）、非洲发展新伙伴关系、联合国非洲经济委员会（非洲经委会）以及特别是工发组织制定、领导和运作第三个非洲工业发展十年的实施。决议进一步呼吁工发组织扩大对非洲国家的技术援助。还请工发组织酌情促进与其他相关联合国实体的伙伴关系，并促进必要的联系，以制定有利于工业化的联合举措。

## 二. 工发组织在支持第三个非洲工业发展十年方面的活动

2. 按照 IDB.46/Dec.13 的要求，工发组织正在拟订一份对所有国际组织和捐助者为支持非洲工业化而正在实施的举措的全面概览，其中包括方案和项目。除了提供当前举措的情况外，概览还将有助于确定正在进行的举措中的现有差距，确定需要作出的其他努力，并将有助于尽可能促进联合干预措施的必要联系，以增加发展影



响。预计该概览最终将有助于建立供各利益攸关方使用的综合数据库和相关信息系统。

3. 根据第 70/293 号决议，工发组织还继续扩大对非洲国家的技术援助。特别是，工发组织通过国家伙伴关系方案加强了努力。在最初的试点国家埃塞俄比亚和塞内加尔执行的国家伙伴关系方案取得了势头。在塞内加尔，工发组织提供的支持促成建立了一个新的工业园，该园于 2018 年 11 月正式开放。园区有几家公司正在运营，生产服装、聚氯乙烯管材、包装、磁性电子卡片和电动自行车。该园区预计将创造至少 23,000 个工作岗位。此外，动员了包括非洲开发银行（非开行）和比利时发展署在内的合作伙伴，从而启动了在塞内加尔北部、中部和南部地区建立三个地区性农业极点的全面可行性研究。在埃塞俄比亚，四个综合农业工业园正在建设中，预计将于 2019 年底竣工。综合农业工业园旨在为农业营商提供使用共同基础设施、公用事业和营商服务的机会，同时促进投资和创造就业机会。除两个初步试点国家伙伴关系方案外，2018 年又批准了在另外五个非洲国家的实施，即在科特迪瓦、埃及、摩洛哥、卢旺达和赞比亚。

4. 与非盟委员会的合作也得到了加强。除了 IDB.47/12 提到的谅解备忘录和执行协调股之外，工发组织正在探讨如何有效地支持非洲大陆自由贸易区（非洲自贸区）的实施，该贸易区的运营阶段于 2019 年 7 月启动。

5. 工发组织还继续加强其在区域一级的参与。2019 年 4 月，工发组织与东部和南部非洲共同市场秘书处共同制定了题为“企业竞争力和市场准入方案”的五年区域方案。该方案由欧洲联盟资助，预计将通过改善投资和营商环境并提高竞争力，促进私营部门更多地参与区域和全球价值链。在西非，由欧洲联盟资助的竞争力和优质基础设施方案的新阶段于 2018 年 10 月启动。这一新阶段建立在前几个阶段的工作基础上，取得了几个关键成果。这些成果包括制定和采用区域质量政策；建立西非国家经济共同体质量机构，以及三个认证机构；以及培训 4,000 多名标准、质量和计量方面的技术人员。在中部非洲国家经济共同体，工发组织向区域和国家优质基础设施机构提供支持，以加强生产部门的竞争力和多样化。在东非，在欧洲联盟的资助下，与国际贸易中心和德国开发机构合作，启动了 3,500 万欧元的市场准入升级方案。该方案的目标是增加农产品出口，如鳄梨、可可、咖啡、香料、茶叶和园艺，并促进区域一体化。

6. 在国家一级，下列在非洲执行的项目实例说明了工发组织干预措施所涵盖的不同领域：

(a) **农产工业发展：**工发组织的一个改善摩洛哥迷迭香价值链的项目为 3,000 个新合作社提供了新的机械和相关技能开发。在纳米比亚，启动了一个由芬兰资助的项目，以促进可持续灌木加工价值链。2019 年 1 月，工发组织和瑞士国家经济事务秘书处同意支持南非努力提高土著精油和植物油的国际竞争力。在突尼斯，一个由欧洲联盟和意大利共同资助的项目侧重于工匠和设计价值链，为该国的弱势群体特别是妇女创造就业机会。

(b) **能源与环境：**工发组织与奥地利开发机构合作，协助建立南部非洲发展共同体可再生能源和能源效率中心。新中心于 2018 年 10 月在温得和克落成，是知识和技术专长中心。在日本的资助下，实施了一个促进低碳和适应气候变化的工业发展的项目。该项目覆盖埃及、肯尼亚、塞内加尔和南非。例如，在肯尼亚，一家茶

叶厂引进了一种创新的干燥和枯萎工艺，帮助减少了 60% 的能源使用。在《〈关于消耗臭氧层物质的蒙特利尔议定书〉修正案》于 2019 年 1 月生效之后，工发组织增加了对非洲国家的援助，使它们能够批准这一修正案。目前正在非洲 34 个国家执行有关氢氟碳化物淘汰管理计划的项目，并在 11 个国家开展氢氟碳化物扶持活动。

(c) **工业 4.0:** 工发组织还支持一些国家利用第四次工业革命带来的机会。工发组织正与主要行为者合作，在加纳试行区块链技术，以便能够获得价值链上的可靠信息，以及尽量减少和抵消可可种植造成的环境破坏。在摩洛哥，工发组织支持建立一个智能工厂，以展示第四次工业革命技术在航空航天工业等快速发展部门的潜在应用。这一项目还包括一个数字天文台，该天文台将提供一个平台，以监测该国工业 4.0 整合的趋势和统计数据。在佛得角，工发组织帮助加强了国家创新体系。

(d) **妇女和青年赋权:** 工发组织继续执行以青年和妇女赋权为重点的项目。例如，在尼日利亚，在日本资助的一个项目下，工发组织帮助尼日利亚六所学校的 7,515 名学生获得了在国内流离失所青年高度集中的地区促进社会稳定和经济发展所需的技术、贸易和创业技能。在利比里亚，正在实施一个项目，通过在经济增长的关键部门为弱势群体和社区特别是青年创造就业机会和生计，从而促进社会稳定。在马达加斯加，工发组织与联合国开发计划署合作实施了一个创意产业项目，发展手工业部门的生产活动，重点是妇女。培训和装备了 1,000 多名弱势农村妇女和 200 多名工匠和中小企业，以制作高质量的椅子、袋子、桌子和垫子。2018 年，第一批 20 名学生从工发组织支持的设计和 innovation 硕士课程毕业。

7. 在全球论坛方面，第三个非洲工业发展十年第三次高级别活动将由工发组织、非盟委员会、非洲经委会、非开行和非洲进出口银行在联合国大会第七十四届会议间隙共同举办。除了 IDB.47/12 提到的活动之外，工发组织在维也纳主办了一次东京会议前会议。讨论的重点是第七次东京会议如何支持第三个非洲工业发展十年的实施。与非盟委员会和非开行共同举办的东京会议官方会外活动于 2019 年 8 月 27 日举行，主题是“在非洲自贸区/第三个非洲工业发展十年/第七次东京会议背景下促进非洲的结构转型和经济多样化：合作促进非洲的未来”。

### 三. 前景

8. 与有关发展伙伴合作，最终确定联合路线图和相关的第三个非洲工业发展十年联合项目和方案：联合项目和方案旨在加强非洲工业举措的协同作用和发展影响。

9. 对一份关于所有国际组织和捐助者以非洲为中心的方案和项目的全面概览作最终定稿，按工业发展理事会所要求 (IDB.46/Dec.13)。

10. 继续落实“第三个非洲工业发展十年倡导者”倡议：该倡议预计将利用倡导者的政治领导力来宣传第三个非洲工业发展十年举措。

11. 提高机构能力以加强第三个非洲工业发展十年的实施：将设立一个专门的联合秘书处，以促进联合路线图的实施。根据 2019 年 7 月在日内瓦举行的第三个非洲工业发展十年协调人第二次讲习班上的讨论，将从其他发展伙伴争取对联合秘书处的额外支持。将借鉴工发组织、非洲经委会和非盟委员会联合秘书处在第一个和第二个非洲工业发展十年期间的经验，同时考虑到变化的情况。

四. 需请大会采取的行动

12. 大会似宜注意到本文件所载信息。
-